

## 《穿越聖經》

### 歷代志上（4）大衛的勇士，以及早期跟隨大衛的便雅憫人等故事 （代上 11:9-13:7）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了歷代志上 9:35-11:8 內容，讓我們先來重溫一下。

歷代志上 9:35-11:8 講述掃羅的祖先和後代、掃羅的去世，以及大衛作以色列和猶大的王等故事。

歷代志上 9 章最後十節經文的內容與 8:29-40 基本相同，都是記述掃羅的家譜，並為歷代志上的歷史記載預備背景。掃羅的歷史事蹟在撒母耳記上 9-31 章有詳細描述。

歷代志上 10 章開篇前五節記載了掃羅和他兒子的死亡，這段故事在撒母耳記上 31:1-13 也有提及。針對掃羅的死，有學者評論說：“當我們嚴正地譴責掃羅自殺而死的同時，不得不佩服替他拿兵器之人的忠心。這個隨從誓死效忠，沒有撇棄他的主人而苟且偷生。這個人既然能為掃羅生，能為掃羅死，我們又豈能背棄我們的王主耶穌基督呢？”

關於掃羅的死，有幾件事情需要注意。

“他的全家都一同死亡。”指的只是跟他一起出戰的人。掃羅還有別的兒子沒有給非利士人殺死，但根據撒母耳記下 21 章的記載，他們最後也逃不過他們父親的同一結局。

基列雅比人的勇士聽見掃羅和他兒子們的死訊，連夜趕到非利士人那裏奪回他們的屍身，妥善安葬，並禁食七日。掃羅曾經救過基列雅比人脫離亞捫王拿轄的手，這些勇士沒有忘記掃羅對他們的恩惠。基列雅比人這種英勇行為提醒我們，要尊重神所任命的領導人。

歷代志上 10:13-14 講出掃羅死亡的原因：他“沒有遵守耶和華的命”，並且“求問交鬼的婦人”。歷代志的作者對掃羅之死作出的判斷是：掃羅死亡乃因為他悖逆神。掃羅全家也與他一同漸漸消亡。掃羅的悖逆不但招致自己和全家的死亡，而在原則上，也引致以色列全族的敗亡，即以以色列全家已不再享受那維持國計民生之國土的豐富。

在歷代志上 10 章中，作者特別關注神子民的順服與他們蒙福之間的關聯。神把一塊土地賜給祂的子民，那地是他們不配得的，是豐富無比的流奶與蜜之地。同樣，神在耶穌基督身上已顯示的賜福也是何等深厚，何等取之不盡、用之不竭。以弗所書 1:15-23 記載：“因此，我既聽見你們信從主耶穌，親愛眾聖徒，就為你們不住地感謝神。禱告的時候，常提到你們，求我們主耶穌基督的神，榮耀的父，將那賜人智慧和啓示的靈賞給你們，使你們真知道他，並且照明你們心中的眼睛，使你們知道他的恩召有何等指望，他在聖徒中得的基業有何等豐盛的榮耀；並知道他向我們這信的人所顯的能力是何等浩大，就是照他在基督身上所運行的大能大力，使他從死裏復活，叫他在天上坐在自己的右邊，遠超過一切執政的、掌權的、有能的、主治的，和一切有名的；不但是今世的，連來世的也都超過了。又將萬有服在他的腳下，使他為教會作萬有之首。教會是他的身體，是那充滿萬有者所充滿的。”神希望基督徒充分享用祂所賜的產業。而且，正如希伯來書的作者所警告的那樣，信徒要警醒，免得因走迷而

離開信心之道；這警告在掃羅之死中發出憂鬱的迴響。

掃羅簡短的歷史記載為大衛的歷史鋪路；大衛是神所揀選、統治神的選民以色列人的王。

歷代志強調，儘管大衛使用了許多人才，其中甚至有掃羅家族的人，但是使他作王的乃是神。神仍然掌管歷史，使萬事互相效力，以實現神的旨意。歷代志說明，不管人如何攔阻神的作為，神仍然管理一切，在萬事之中都有神的美意。

大衛作猶大王七年以後，才攻佔耶路撒冷。他後來受膏作全以色列的王時，距離撒母耳昔日膏他作王已輾轉過了二十年。我們應當耐心等待神的應許，即使他所預定的時間跟我們所期盼的有出入，也不要著急。

大衛選擇耶路撒冷作首都，是基於政治和軍事上的考慮，這個城市位於全國的中心，又地處南北支派的邊界，是中立的緩衝地區。在此建都可以減少支派間的疑忌。耶路撒冷也位於高山山脊，易守難攻，是一道有利的軍事屏障。

接下來，我們繼續研讀與查考歷代志上 11 章剩下的內容。

歷代志上 11:9 記載：“大衛日見強盛，因為萬軍之耶和華與他同在。”

大衛擴張以色列的疆土，對列國很有影響力。他建立的根基，幫助所羅門能成為列國的見證人。大衛的勇士是在他逃亡時期投靠他的人，大衛作王之後重用了這些勇士。值得注意的是，今天，主耶穌同樣也呼召一群忠心的僕人跟隨祂，他們是主的大能勇士。在主耶穌被拒絕的時候，祂家鄉的人說：“我們不要他管我們。”那時主耶穌還沒有以萬王之王、萬主之主的身份坐在寶座上。

大衛雖然被膏為以色列的王，但有一個人拒絕大衛。當掃羅王還在位，神給他許多機會行善，但他不聽。在那些年間，大衛一直在逃亡，但有許多人來投靠大衛，他們成為大衛的勇士。今天，基督被拒絕，但仍呼召一群人跟隨祂，耶穌是我們的救主、我們的倚靠；我們必須耐心等待主再來，直到主耶穌執掌王權，到時我們也要和祂一同作王。主耶穌被拒絕過，可是還有很多信徒想要出名。這是不對的。主耶穌說世人都會恨祂，一定也會恨我們。如果我們受世人的愛戴和歡迎，就該好好省察自己了。有位牧師說：“我不以他的朋友是誰來評斷他，而是看他的敵人是誰。如果你的敵人够壞，你就做對了。”如果你是主耶穌基督真正的信徒，屬鬼魔的人就是你的敵人。我們都和基督一樣被拒絕，祂呼召大能的勇士站出來。在大衛的時代，有三個人被認為是最偉大的勇士，還有三個無名英雄冒死到伯利恆的井打水給大衛喝，這段故事很感人。

歷代志上 11:10-19 記載：“以下記錄跟隨大衛勇士的首領，就是奮勇幫助他得國、照著耶和華吩咐以色列人的話、與以色列人一同立他作王的。大衛勇士的數目記在下面：哈革摩尼的兒子雅朔班，他是軍長的統領，一時舉槍殺了三百人。其次是亞合人朵多的兒子以利亞撒，他是三個勇士裏的一個。他從前與大衛在巴斯·達閔，非利士人聚集要打仗。那裏有一塊長滿大麥的田，眾民就在非利士人面前逃跑；這勇士便站在那田間擊殺非利士人，救護了那田。耶和華使以色列人大獲全勝。三十個勇士中的三個人下到磐石那裏，進了亞杜蘭洞見大衛；非利士的軍隊在利乏音谷安營。那時大衛在山寨，非利士人的防營在伯利恆。大衛渴想，說：‘甚願有人將伯利恆城門旁井裏的水打來給我喝！’這三個勇士就闖過非利士人的營盤，從伯利恆城門旁的井裏打水，拿來奉給大衛。他卻不肯喝，將水奠在耶和華面前，說：‘我的

神啊，這三個人冒死去打水，這水好像他們的血一般，我斷不敢喝！’如此，大衛不肯喝。這是三個勇士所做的事。”

這段經文記載了大衛手下最英勇的頭三個英雄的事蹟。他們的名字是雅朔班、以利亞撒和沙瑪。其中，歷代志上並沒有記錄沙瑪的名字，但撒母耳記下 23:11 卻有所記載。

在亞杜蘭洞的三個勇士是大衛手下三十個勇士中的三個人，他們在大衛落魄的時候投靠他，也知道他心中所渴想的。他們冒死從伯利恆的井裏打水給大衛，要令他心靈暢快。他們不是為了要得尊榮，而是要叫大衛高興。聖經甚至連他們的名字都沒記下來。今天，願意時刻與主親近、體貼祂心靈的渴望之人，又在哪裏呢？那些願意不惜一切代價，為要令主心靈暢快，為祂在有需要的禾場取水喝的忠心僕人，又在哪裏呢？願意這樣做的人必然會列在神勇士的名單中。

在這裏，我們可以學習與領悟聖徒在信仰生活中應有的態度。首先，若以屬世的眼光來看，勇士們為大衛獻上的忠誠或許是危險的冒險。然而，他們忠誠的對象並非某一領袖，而是全然委身於建設神國度的事情上。若聖徒在教會的信仰生活只是為了從世俗的角度上取悅牧者或教會領袖，這無異於世俗的處世之道，是決不能長期持續的。但是，若是為了事奉神，便會帶來從神而來的平安與喜樂。其次，大衛因感動於眾勇士的忠誠而作出的反應，足以深深打動人心。這是大衛的人格，他並沒有君臨於手下的犧牲之上。他也與眾勇士一樣，是神的工人；他坦白了自己的過失，且為此事而蒙的恩典向神獻上感謝。領袖當與下屬並肩作戰，以彰顯神的榮耀，而不應該將自己的個人利益凌駕於他人之上。

歷代志上 12 章只有一件事值得一提。在大衛逃亡期間，迦得支派來投靠他。

歷代志上 12:14-18 記載：“這都是迦得人中的軍長，至小的能抵一百人，至大的能抵一千人。正月，約旦河水漲過兩岸的時候，他們過河，使一切住平原的人東奔西逃。又有便雅憫和猶大人到山寨大衛那裏。大衛出去迎接他們，對他們說：‘你們若是和和乎平地來幫助我，我心就與你們相契；你們若是將我這無罪的人賣在敵人手裏，願我們列祖的神察看責罰。’那時神的靈感動那三十個勇士的首領亞瑪撒，他就說：大衛啊，我們是歸於你的！耶西的兒子啊，我們是幫助你的！願你平平安安，願幫助你的也都平安！因為你的神幫助你。大衛就收留他們，立他們作軍長。”

有一群人在約旦河漲潮時游泳過河來投靠大衛，大衛去見他們，那時大衛並不知他們是敵是友，他說：“如果你們要傷害我，我會殺了你們。”他們回答說：“不是的，我們是來幫你的。”他們願為大衛出生入死，要站在大衛這邊、加入他的軍隊。今天，很多基督徒覺得服事主會使生活更忙碌，重點在於：你願為主而活嗎？這群迦得的勇士對大衛說：“我們站在你這邊，願為你效力、為你而活。”我們可以把這屬靈的原則講的更深入些，基督已藉著祂的死和復活帶我們越過生命的約旦河，祂用各種屬靈的福氣賜福你，但你必須回到世上過基督徒的生活。約翰福音 17:15 記載主耶穌為門徒禱告說：“我不求你叫他們離開世界，只求你保守他們脫離那惡者（或譯：脫離罪惡）。”我們現在就開始要過基督徒的生活，你惟一能過基督徒生活的地方就是在世上，因此，你要順服神。不過，現今的社會認為過基督徒的生活是沒有出息的；但那是世俗、假冒偽善之人的看法，是與聖經教導相違背的。正如那幾個勇士一樣，你要游到對岸，要付代價，要心甘樂意來到比大衛更偉大的主耶穌基督面前，降服於祂。能服事神真是人生一大喜樂暢快的事！

在歷代志上 13 章，我們要從神的角度來看大衛第一次要把約櫃運回耶路撒冷。根據撒母耳記上 5-6 章的記載，在士師時代，約櫃在以色列人與非利士人的爭戰中被敵人擄走，但約櫃給非利士境內帶來很多麻煩，他們只好將約櫃放在牛車上還給以色列人。從此約櫃就一直放在基列耶琳的亞比拿達家。大衛想把約櫃運回耶路撒冷。神注意到大衛看重屬靈的事，因此神喜悅他。然而，正如我們將要看到的那樣，大衛一開始就做錯了。

歷代志上 13:1 記載：“大衛與千夫長、百夫長，就是一切首領商議。”

大衛是以色列的王，他一登基就要作許多計劃，他有偉大的異象，很想把約櫃運回耶路撒冷。於是他去請教每一位領袖。我認為這是多此一舉，是神引導他、給他方向，他不需要人的意見。今天教會出現許多嚴重的問題，是有太多人出主意，尤其是教會的長執；因為那些人的靈性還沒有成熟到能作決定的地步，他們常作了錯誤的決定，反而傷害到基督的身體。我認為大衛找所有的首領商議是錯的。他要聽每個人的意見，結果使自己惹禍上身。

歷代志上 13:2-3 記載：“大衛對以色列全會眾說：‘你們若以為美，見這事是出於耶和華——我們的神，我們就差遣人走遍以色列地，見我們未來的弟兄，又見住在有郊野之城的祭司利未人，使他們都到這裏來聚集。我們要把神的約櫃運到我們這裏來；因為在掃羅年間，我們沒有在約櫃前求問神。’”

在掃羅時代，選民沒有在會幕前敬拜神，使得會幕制度完全被瓦解、利未人四散。現在大衛要把約櫃運回耶路撒冷的消息傳遍了各地。

歷代志上 13:4 記載：“全會眾都說 可以如此行；這事在眾民眼中都看為好。”

經過商議，眾人意見一致，樂意將約櫃運回耶路撒冷。

歷代志上 13:5 記載：“於是，大衛將以色列人從埃及的西曷河直到哈馬口都招聚了來，要從基列·耶琳將神的約櫃運來。”

根據撒母耳記下 7 章的記載，約櫃被帶到基列·耶琳並留在那裏，因為他們對約櫃曾經有不好的經歷。

歷代志上 13:6 記載：“大衛率領以色列眾人上到巴拉，就是屬猶大的基列·耶琳，要從那裏將約櫃運來。這約櫃就是坐在二基路伯上耶和華神留名的約櫃。”

神當然不住在約櫃裏面，也不住在二基路伯中間，但約櫃是神指定與以色列百姓相會的地方，是神與選民同在之處。要把約櫃運回耶路撒冷是件美事，但方法不對，他們要犯大錯了。

歷代志上 13:7 記載：“他們將神的約櫃從亞比拿達的家裏抬出來，放在新車上。烏撒和亞希約趕車。”

神已經明確地指示如何搬運約櫃。會幕的其他神聖器物可以用牛車運送，但約櫃絕對不可以。根據民數記 4:15 的記載，神對摩西說：“將要起營的時候，亞倫和他兒子把聖所和聖所的一切器具遮蓋完了，哥轄的子孫就要來抬，只是不可摸聖物，免得他們死亡。會幕裏這些物件是哥轄子孫所當抬的。”絕對不可以用牛車來運送約櫃，要哥轄的子孫用肩膀扛抬。約櫃讓人聯想到基督，每個人要背起自己的十字架來跟隨主耶穌。很多人想走快捷方式，要遵行神的

旨意是要花代價的，可是有人抱怨代價太高。我自己也為這種代價抱怨過，但我想告訴你，我們傳揚神的話語就意味著必需付出代價。我們不能把這重擔放到馬車上。我們必須心甘樂意靠主迎接挑戰。每個人都得肩負起自己作為信徒的這份使命與責任。所以讓我們背起自己的十字架，堅定不移地在這條屬天的道路上繼續走下去吧。使徒保羅在加拉太書 6:5 說：“因為個人必擔當自己的擔子。”這是說到自己的擔子自己擔。換句話說，我們都要負起把福音傳到地極的責任，神不是把福音寫在天上，而是要祂的兒女按祂的旨意去傳講。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！